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СИСТЕМНИЙ ПІДХІД ДО ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВ У ЧАСІ 

 

У сучасних умовах ринкової економіки ефективність діяльності 

підприємства визначає його здатність досягати як стратегічних, так і 

оперативних цілей, забезпечувати максимальне використання ресурсів та 

підтримувати довгострокову конкурентоспроможність. Підприємство 

розглядається як складна відкрита система, взаємодія якої з зовнішнім 

середовищем та внутрішніми підсистемами істотно впливає на рівень його 

результативності. 

Наукові дослідження підкреслюють, що управління ефективністю 

передбачає комплекс планових, аналітичних та контролюючих заходів, 

інтегруючи економічні, організаційні та соціальні аспекти діяльності [1, с. 6]. 

Аналіз наукових джерел та періодичних видань показав, що не існує єдиного 

підходу до визначення сутності ефективності як економічної категорії. У 

зв’язку з цим доречним є застосування комплексного підходу, який 

систематизує авторські концепції управління ефективністю та дозволяє 

формувати інтегровану систему менеджменту підприємства. Така система 

забезпечує адаптацію до змін зовнішнього середовища, оптимізацію 

використання ресурсів та підвищення продуктивності на всіх рівнях діяльності. 

Вважаємо, що саме ефективність системи менеджменту залежить від дієвості 

управлінської політики та ролі механізмів управління, які визначають способи 

координації ресурсів, встановлення цілей, планування, контролю та оцінки 

результатів. Основними елементами таких механізмів є: цілі та критерії 

ефективності, що визначають бажані результати діяльності та слугують базою 

для оцінювання результативності; показники та індикатори, які забезпечують 

кількісну та якісну оцінку досягнення цілей, дозволяють виявляти відхилення 

та резерви підвищення ефективності; процеси планування, контролю та аналізу, 

що координують використання ресурсів і спрямовують діяльність підприємства 

на досягнення оптимальних результатів;  інструменти та методи управління, 

серед яких економіко-аналітичні моделі, інтегральні показники, системи 

моніторингу та прогнозування; зворотний зв’язок, що забезпечує коригування 

управлінських рішень на основі фактичних результатів та змін зовнішнього 

середовища. 

Таке поєднання елементів дозволяє формувати ефективну систему 

управління, яка не лише забезпечує комплексний контроль і оцінку діяльності 

підприємства, а й сприяє адаптації до динамічного ринкового середовища, 

оптимізації використання ресурсів і підвищенню конкурентоспроможності 

підприємства в часі. 
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Крім того, важливим аспектом є визначення критеріїв ефективності, які 

слугують базою для оцінювання діяльності підприємства. До основних 

критеріїв належать: економічна результативність (прибутковість, 

рентабельність, окупність ресурсів), продуктивність використання ресурсів 

(трудових, матеріальних, фінансових), динаміка зростання обсягів виробництва 

та реалізації продукції, а також соціальні та організаційні показники 

(ефективність управлінських процесів, задоволеність персоналу, інноваційна 

активність). 

На основі визначених критеріїв формується система показників, що 

забезпечує оцінку ефективності діяльності підприємства у динаміці. Такий 

підхід дозволяє отримати комплексне бачення результатів, виявляти резерви 

підвищення ефективності та адаптувати управлінські рішення до змінних умов 

ринку. 

За підходами І. Божидай, А. Устіловської, О. Колмакової та В. Халіної [2] 

ефективність визначається через комплексну систему показників, серед яких – 

економічні, технічні, соціальні та управлінські. В. Кобєлєв, Д. Слатін та К. 

Соколов [3] пропонують послідовну етапізацію оцінювання ефективності: 

формування вихідної інформації → розрахунок одиничних і узагальнюючих 

показників → побудова інтегрального індексу ефективності → оцінка 

результатів та прогнозування динаміки → розроблення заходів з підвищення 

ефективності. 

У свою чергу М. Бедринець [4]  акцентує на необхідності врахування 

зв’язку між витратами та отриманими результатами, пропонуючи діагностику 

ефективності за шістьма напрямами: виробнича, фінансова, матеріальна, 

трудова, інвестиційна діяльність та розрахунки. Це дозволяє оцінювати 

ефективність у ретроспективі, поточному стані та прогнозі. 

Додатково, Т. Говорушко та Н. Климаш [5] рекомендують 

використовувати ринковий, дохідний та витратний методи оцінювання. 

Комбінування цих методів забезпечує адаптивність оцінки до мінливих 

ринкових умов та часових циклів діяльності підприємства. 

Вважаємо, що особливої уваги у даній проблематиці заслуговують наукові 

дослідження А. Карманського та С. Короля [6, с. 293] у яких простежується 

еволюція наукових підходів до оцінювання ефективності діяльності 

підприємств, особливо в контексті інвестиційно-інноваційних процесів (табл. 

1). 
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Таблиця 1  

Етапи розвитку методів оцінки ефективності діяльності підприємств 

(узагальнено за [6, с. 293]) 
Характеристика підходу за етапами 

розвитку 
Основні методи Ключові риси 

Класичний фінансовий етап (1950–1960-ті роки) 

Переважає статичне бачення 

ефективності в умовах стабільного 

середовища 

Прості фінансові 

індикатори: термін 

окупності, коефіцієнт 

рентабельності 

Орієнтація на 

короткостроковий 

результат, відсутність 

урахування ризику та часу 

Етап дисконтованих грошових потоків (1970-ті роки) 

Поширення концепцій NPV (чистої 

приведеної вартості) та IRR 

(внутрішньої норми рентабельності) 

NPV, IRR, PI, DPP 

Врахування фактора часу, 

зростання точності оцінок, 

але залежність від 

прогнозів 

Етап реальних опціонів (1980–1990-ті роки) 

Визнання гнучкості інвестиційних 

рішень; застосування моделей Блека–

Шоулза–Мертона 

Теорія реальних 

опціонів 

Розгляд інвестицій як 

набору варіативних 

можливостей; акцент на 

адаптивності 

Цифрово-аналітичний етап (2000–2010-ті роки) 

Використання великих даних, 

аналітики, прогнозних моделей; 

застосування методів машинного 

навчання 

Економетричні, 

симуляційні, 

нейромережеві моделі 

Зростання точності 

аналізу, але складність у 

кількісному вимірюванні 

нематеріальних активів 

Сучасний системно-екосистемний етап (з 2020-х років) 

Інтеграція економічних, соціальних 

та екологічних критеріїв; оцінка 

ефективності в умовах 

невизначеності та цифровізації 

Інтегральні, 

екосистемні, 

багатовимірні моделі; 

KPI, BSC, VBM 

Багатовимірність цінності, 

динамічність, 

екосистемність, інтеграція 

ризиків і можливостей 

 

Отже, системний підхід до оцінки ефективності діяльності підприємства в 

часі передбачає поєднання кількісних і якісних методів аналізу, формування 

інтегральних показників та динамічне відстеження результатів. Така 

методологія дозволяє своєчасно виявляти тенденції, оцінювати стійкість 

економічного розвитку та підвищувати результативність управлінських рішень. 
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УПРАВЛІННЯ МАРКЕТИНГОВОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ СУЧАСНИХ 

ПІДПРИЄМСТВ 

 

Сьогодні маркетинг, як в Україні, так і у світі, є невід’ємною складовою 

діяльності більшості компаній. Його основна мета полягає у координації 

управлінських процесів, пов’язаних із маркетинговим комплексом, таким 

чином, щоб кожен елемент не лише виконував свою функцію, але й підсилював 

ефективність інших, створюючи синергійний ефект [11, с. 456]. Популярність 

маркетингу зумовлена його практичною значущістю для бізнесу, здатністю 

забезпечувати комплексний аналіз ринку, попиту та потреб споживачів. 

Важливо розуміти, що маркетинг охоплює не лише рекламну діяльність, а й 

стратегічний аналіз ризиків, що дозволяє підвищувати ефективність 

підприємства [11, с. 457]. 

Сучасний бізнес вимагає від підприємств динамічного розвитку та 

постійної адаптації до швидкозмінного ринкового середовища. Зростаюча 

конкуренція стимулює впровадження інновацій та створення нових ціннісних 

пропозицій для споживачів. Лише організації, які ефективно управляють 

маркетинговою діяльністю, здатні досягати стабільних результатів та 

залишатися конкурентоспроможними [7]. 

Маркетинг розглядається як управлінський підхід, що ґрунтується на 

ринковій орієнтації, включає процеси ціноутворення, розробки товарів і 

упаковки, брендингу, реалізації продукції, логістики, соціальної 

відповідальності та обслуговування споживачів [6, с. 58-59]. Ключові завдання 

маркетингу включають аналіз сегментації ринку, визначення цільових груп, 

ефективне позиціонування та стратегічне планування [6, с. 58]. У сучасних 

умовах підприємства мають постійно адаптувати свої маркетингові стратегії до 

змін ринкової кон’юнктури та соціально-економічних факторів. 

Ефективна маркетингова діяльність забезпечує координацію виробничих, 

збутових та науково-технічних процесів підприємства відповідно до потреб 

споживачів і вимог ринку, сприяє довгостроковій життєздатності та 

конкурентоспроможності підприємства [5, с. 183]. Згідно з О. Оснач та 

співавторами, маркетинг – це процес планування та впровадження стратегій 

ціноутворення, просування та продажу товарів і послуг, що дозволяє 

задовольнити потреби клієнтів і досягти цілей підприємства [12, с. 5]. 
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